

陕西黄龙：

端起“生态碗” 走上致富路

高亚蓉 农业科技报 中国农科新闻网记者 张小雄

近年来，陕西省黄龙县持续在生态上做文章，大力实施“生态立县、产业富民、文旅带动、全面振兴”发展战略，培育了以康养度假为主线，科普研学、休闲体育、绿色培训为支撑的生态旅游产业体系，推动生态旅游产业高质量发展。

研学游带动 乡村热

近日，记者走进白马滩镇神玉村，一场室外课堂正在“印象圪崂”劳动教育实践基地进行，垒墙、缝百家被、蒸花馍……学生们在老师的讲解下认真操作着。

“‘印象圪崂’劳动教育实践基地立足本地人文历史资源和地域特色优势打造的一条精品研学路线，是农文旅融合下新的探索和实践。”神玉村党支部书记薛增文介绍道。

好生态催生好产业。当地村民也紧抓发展时机，积极

改造自家庭院，推出农家乐等餐饮服务。如今，神玉村大多数村民的闲置房屋摇身一变成为特色民宿，还推出各种沉浸式农作体验项目，吸引着源源不断的游客、研学团队前来打卡。

今年上半年，白马滩共接待亲子研学团、康养度假团以及绿色培训等32批次3500余人次，累计接待游客8.78万人次，实现综合收入1275万元。

小城办大赛
流量变留量

6月15日，一场盛大的垂钓比赛正在黄龙渔业休闲小镇进行，上千名钓友齐聚于此比拼垂钓技艺。

“我们以‘住’在黄龙为突破口，创新推出‘周末游’‘节庆游’‘主题游’等常态化旅游产品，同时还常态化开展“黄

龙猎鼓”情景剧、《遇见黄龙》情景剧、《梦萦黄龙》水车漫舞、篝火晚会、街头民谣、豫剧传承等文艺演出，吸引游客“非来不可、多住一晚”，努力构建多层次、多业态、多样化的旅游市场格局。”黄龙县文化和旅游局局长任宪印说。

近年来，黄龙县将生态旅游与休闲体育、竞技体育、赛事体育相融合，以多元、丰富的旅游文体活动让游乐体验更新鲜、更有趣。同时推出了“全季旅游”的发展路径，围绕“春赏山花夏避暑，秋观红叶冬玩雪”开展季节性文旅活动，补齐淡季旅游短板，实现全域旅游、全季旅游。

“我们将继续积极探索‘休闲体育+生态旅游+森林康养+产业招商’的发展模式，持续推动休闲体育高质量发展。”黄龙县教科体局局长吴俊峰说。

本报榆林讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 符金壮 通讯员 白凌燕)盛夏时节，记者走进陕西省靖边县黄蒿界镇陕北细长绒型白绒山羊种羊繁育基地，只见标准化圈舍内，羊儿们正悠闲地享受着美味草料。

“我们成立了黄蒿界镇白绒山羊经济联合总社和‘先锋领航产业联创’集体经济产业联合党委，在基地内设立了黄蒿界镇羊产业专家工作站和陕北细长绒型白绒山羊种羊繁育中心，全面指导陕北细长绒型白绒山羊种羊繁育基地的运行、管理等。”黄蒿界镇党委副书记冯坤介绍。

“我县通过推动科技联结农业、科研院所联结农村、科技专家联结农民，实现养殖智慧化、优质化、品牌化，逐步探索出科技与农业融合的‘三联三化’途径，将专家科研成果尽快转化为促进陕北白绒山羊产业高质量发展的新动能。”靖边县高级畜牧师朱向卿介绍。该镇还成立了黄蒿界镇陕北白绒山羊(细长绒型)专家工作站，采取“线上+线下”方式，开展陕北白绒山羊细长绒型良种培育、疫病防控、产业链延伸、智慧化养殖、饲料调配等方面的科研攻关与技术指导；探索推广智慧牧业，为全镇畜牧业发展把脉问诊。

陕西靖边黄蒿界镇：
科技赋能羊产业高质量发展

陕西镇巴：

种下“致富树” 开“花”也生“菜”

农业科技报 中国农科新闻网记者 康军 通讯员 李佳佳

在陕西省镇巴县的山坳里，生长着一种开“珍珠花菜”的树花菜，这种真菌类野生植物既可以做菜，亦可入药，其药名为省沽油素，是我国稀有的可食用灌木和珍稀经济植物。

近年来，镇巴县泾洋街道办瞄准树花菜的市场价值及发展前景，积极招商引资，吸引优秀企业进驻，落实树花菜加工产业项目，为当地老百姓提供稳定的经济收益，形成企业、农民、村集体“三赢”局面。

在企业引进方面，泾洋街道办充分考虑企业规模、产业发展能力等方面，选择了有水同舟农牧有限公司。该企业为农牧公司，在蔬菜加工产业方面具有技术和设备优势；同时，在江浙一带拥有完整的蔬菜产业链，从而促进镇巴树花菜走向更广阔的市场。截至6月，该公司种植树花菜已超1000亩，带动周边群众300余户参与种植，户均增收1000元以上。不



工人清理挑选树花菜。

断创新产品，衍生出树花菜饺子、树花菜干菜等多种树花菜产品，销往杭州等国内诸多一线城市。

经营上，泾洋街道办积极构建“党组织+企业+村集体+农户”模式，由企业主导与村集体合作种植，并且吸引农户参与，不断扩大种植规模，形成规模效益。

对于当前的树花菜产业发展形势，泾洋街道办积极进

行探索。对于产业发展存在的问题和短板进行梳理，并有针对性地提出了解决策略。不断完善企业服务工作，帮助企业完善产业链，逐步形成了集育苗、种植、加工于一体的树花菜产业链，促进企业与企业、企业与农户之间的合作。加大宣传力度，不断鼓励周边村民加入，促进群众稳定增收，让镇巴树花菜成为老百姓的“致富树”。

南五味子在
陕西周至试种成功

本报西安讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 白欢琳)在陕西省西安市周至县广济镇桑园村，由惠农秦岭五味子种植推广站精心培育的南五味子即将迎来丰收。这不仅标志着南五味子在该地区试种成功，更为当地农业产业结构调整 and 农民增收致富开辟了一条新路径。

南五味子是一种药果兼用的珍贵植物，与北五味子相比，其不仅产量更高，而且果实香甜可口，深受消费者喜爱。

7月18日，记者来到了惠农秦岭五味子种植推广站南五味子基地，该站负责人徐浩告诉记者，他一直深耕五味子产业，不断探索适合当地气候和土壤条件的种植技术。由于南五味子喜湿润、肥沃、腐殖质厚的土质，且耐寒冷，因此他们在选址、土壤改良、灌溉排水等方面下了功夫。经过不懈努力，终于培育、种植成功。

在迎接丰收的同时，徐浩和他的团队也积极应对落果等挑战，不断寻求解决方案。他们通过加强田间管理、优化施肥方案、引入生物防治技术等措施，努力降低落果率，提高果实品质和市场竞争力。

徐浩表示，未来将继续加大南五味子的种植推广力度，同时探索深加工领域，开发五味子酒、五味子茶等系列产品，进一步延长产业链条，提升产品附加值，为乡村振兴和农民增收贡献更多力量。